

Протокол № 17
заседания общественно-консультативного (экспертного) совета
по развитию предпринимательства при Минсельхозпрод

Дата проведения: 4 апреля 2022 г.

Место проведения: Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, ул. Кирова 15, кабинет 340 (в режиме видеосвязи).

Председательствовал: Председатель общественно-консультативного (экспертного) совета по развитию предпринимательства при Минсельхозпрод, Министр сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь И.В. Брыло

Присутствовали: 22 человека, в том числе членов совета – 17 человек.

ПОВЕСТКА ЗАСЕДАНИЯ СОВЕТА:

1. Вступительное слово.

Брыло Игорь Вячеславович – Министр сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь

2. О результатах работы и предложениях по дальнейшему развитию крестьянских (фермерских) хозяйств, включая вопросы совершенствования государственной поддержки.

Докладчик: Ломакина Алла Леоновна – заместитель Министра сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь.

3. Предложения по созданию дополнительных условий для развития крестьянских (фермерских) хозяйств на региональном уровне. Взаимодействие актива фермеров с местными органами управления.

Выступающие:

3.1. От фермерского сообщества.

Лопатко Татьяна Федоровна – исполнительный директор Витебской областной ассоциации фермеров;

Малиновский Владимир Исакович – глава крестьянского (фермерского) хозяйства «Диана» Шкловского района Могилевской области;

Лосева Алеся Ивановна – исполняющий обязанности председателя правления общественного объединения «Ассоциация фермеров Гомельской области».

3.2. Председатели комитетов (заместители председателей) по сельскому хозяйству и продовольствию облисполкомов.

Щупленков Анатолий Леонидович – Председатель комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Брестского облисполкома;

Машеро Владимир Александрович – Первый заместитель председатель комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Витебского облисполкома;

Левковец Сергей Александрович – Председатель комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Гомельского облисполкома;

Хелский Валерий Владимирович – Председатель комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Гродненского облисполкома;

Примаченко Сергей Анатольевич – заместитель Председателя комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Минского облисполкома;

Халаимова Наталья Михайловна – начальник отдела прогнозирования, аналитической работы и оплаты труда комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Могилевского облисполкома.

4. Подведение итогов.

Участники совета.

ВЫСТУПИЛИ:

По первому пункту повестки заседания совета.

Министр сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь **Брыло Игорь Вячеславович** отметил важность предпринимательства как основной движущей силы любой экономики, в том числе аграрной.

Обратил внимание, что за последние годы в республике сделано немало для обеспечения экономического роста в сельском хозяйстве, что несомненно привело к положительным результатам.

По производству большинства видов сельскохозяйственной продукции на душу населения Беларусь занимает лидирующие позиции среди стран СНГ и стран дальнего зарубежья. При этом, определенный вклад в развитие сельского хозяйства вносят и представители фермерского сообщества.

Обозначил готовность к конструктивному диалогу в решении волнующих фермеров вопросов. Озвучил вопросы повестки заседания совета и предоставил слово выступающим.

По второму пункту повестки заседания совета.

Ломакина Алла Леоновна проинформировала присутствующих о поступательном и динамичном развитии отечественного фермерского сектора в период с 2016 по 2021 годы.

Отметила, что в республике на 1 января 2022 г. насчитывалось 3642 крестьянских (фермерских) хозяйств, из которых занятых сельскохозяйственной деятельностью 3183. То есть, начиная с 2016 г. их численность увеличилась на 19 %, из них занимающихся сельскохозяйственным производством на 23 %.

Для осуществления сельскохозяйственной деятельности фермерскими хозяйствами задействовано более 285 тыс. гектар сельскохозяйственных угодий, в том числе пахотных земель более 198 тыс. га. При этом, средний размер земельного участка в расчете на одно фермерское хозяйство за анализируемый период увеличился на 41 % и составляет 106 га, в том числе увеличение сельскохозяйственных угодий составило 33 % (90 га) и пашни 29 % (62 га).

За обозначенный период удельный вес крестьянских (фермерских) хозяйств в общем объеме производства основных видов сельскохозяйственной продукции вырос с 2 до 2,9 %.

Приоритетным направлением деятельности фермерских хозяйств является растениеводство на долю которого приходится более 90 % от общего объема производства продукции.

В структуре производства продукции растениеводства наиболее привлекательными для выращивания являются картофель, овощи и зерновые культуры. Их удельный вес в республиканских объемах производства показывает положительную динамику. По производству картофеля с 6 % от республиканского значения в 2016 году до 9 % в 2021 году, овощей с 18 % до 21 %, зерновых культур с 2 до 4 %. Наибольший рост отмечен в производстве плодов и ягод: с 6 % в 2016 г. до 16 % в 2021 году.

Менее востребована фермерскими хозяйствами отрасль животноводства. Наибольшее развитие она получила в крупнотоварном секторе. В общем объеме производства продукции животноводства на долю крестьянских (фермерских) хозяйств приходится менее 1 %.

Однако, несмотря на незначительный вклад фермерского сектора в развитие животноводства за анализируемый период наблюдается рост производства молока (в 2 раза) и незначительное снижение в производстве скота и птицы на убой (в живом весе).

Отмечено, что для эффективного развития крестьянских (фермерских) хозяйств существует широкий спектр направлений

государственной поддержки как на региональном уровне, так и республиканском уровнях.

На площадке Министерства сельского хозяйства и продовольствия с учётом предложений Министерства экономики проработаны действующие направления поддержки фермерского сектора.

Заинтересованными обозначена достаточность действующего законодательства в части отчуждения имущественных комплексов неплатежеспособных сельскохозяйственных организаций, налогообложения, субсидирования сельскохозяйственной продукции (включая органическую продукцию) и других направлений.

Акцентируется внимание, что существующий подход предоставления государственной поддержки по первичному обустройству крестьянских (фермерских) хозяйств на практике показывает свою неэффективность. За последние 6 лет такой поддержкой воспользовались только 6 фермерских хозяйств республики.

В этой связи, Министерство сельского хозяйства и продовольствия предлагает на законодательном уровне усовершенствовать механизм оказания такой государственной поддержки дополнив его направлением – организация крестьянских (фермерских) хозяйств.

Для финансирования такого подхода на всю республику потребуется порядка 6 млн. рублей.

В качестве источника финансирования государственной поддержки обозначенных направлений предлагается направить средства из республиканского бюджета в консолидированные бюджеты областей в виде целевых субвенций на финансирование расходов по развитию сельского хозяйства и рыбохозяйственной деятельности.

Распределение субвенций между консолидированными бюджетами областей на два направления (в зависимости от востребованности) предлагается осуществлять равными долями исходя из объема выделенных средств, но не менее 1 млн. рублей на область.

Предложила присутствующим, озвучить свою позицию в выступлениях, согласно повестке заседания совета, по обозначенным подходам.

По третьему пункту повестки заседания совета (от фермерского сообщества).

Лопатко Татьяна Федоровна отметила, что между Витебским облисполкомом и ОАО «Белагропромбанк» заключено соглашение о взаимодействии по предоставлению кредитов начинающим фермерам на срок 5 - 7 лет под 3 % годовых на реализацию бизнес-плана хозяйства. Сегодня от фермерского сообщества области поступило на рассмотрение 7 заявок, из которых 2 одобрены. Работа в этом направлении продолжается.

Позиция Министерства сельского хозяйства и продовольствия в части объединения направлений первичное обустройство и нового вида поддержки для организации фермерского хозяйства – поддерживается.

Малиновский Владимир Исакович проинформировал о деятельности своего крестьянского (фермерского) хозяйства и обозначил направления, которые с его точки зрения требуют особого внимания. Это, прежде всего, предоставление земельных ресурсов для расширения имеющейся производственной базы фермеров. На практике имеются случаи необоснованного отказа в предоставлении хозяйствам неэффективно используемых земель сельскохозяйственного назначения. Полагает, что местным органам управления необходимо находить взаимовыгодные решения по данному вопросу.

Также отметил достаточность имеющихся на сегодня инструментов государственной поддержки крестьянских (фермерских) хозяйств.

Лосева Алеся Ивановна акцентировала внимание на необходимости информирования крестьянских (фермерских) хозяйств о существующих направлениях государственной поддержки на официальных сайтах облисполкомов.

По третьему пункту повестки заседания совета (от комитетов по сельскому хозяйству и продовольствию облисполкомов).

Щупленков Анатолий Леонидович доложил о результатах производственно-хозяйственной деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств Брестской области, включая вопросы предоставления земли, приобретения имущественных комплексов неплатежеспособных сельскохозяйственных организаций.

Также отметил, что фермерские хозяйства области наряду с иными сельскохозяйственными организациями имеют равные возможности в получении государственной поддержки в рамках действующей правовой базы. Вместе с тем, готов рассмотреть возможность предоставления нового вида поддержки для крестьянских (фермерских) хозяйств.

Машеро Владимир Александрович сообщил о результатах деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств и направлениях государственной поддержки в Витебской области. Поддержал предложение Минсельхозпрода о направлении средств республиканского бюджета в консолидированные бюджеты областей в виде целевых субвенций на финансирование расходов при организации и деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств. Иные предложения по стимулированию деятельности фермерских хозяйств будут систематизированы и представлены в адрес Минсельхозпрода.

Левковец Сергей Александрович проинформировал о развитии фермерского сектора Гомельской области, отметил достаточность

существующей правовой базы по оказанию поддержки крестьянских (фермерских) хозяйств наравне с иными субъектами хозяйствования сельскохозяйственной отрасли.

Хелский Валерий Владимирович подчеркнул важность развития фермерского движения для Гродненской области. В текущем году на площадке облисполкома было проведено расширенное совещание с активом фермерских хозяйств, где рассматривались вопросы выделения земли и подготовки к весенне-полевой кампании.

По вопросу оказания нового вида поддержки начинающим фермерам отметил, что предоставление такого направления должно осуществляться на возмездной основе или под определенный процент пользования.

Кроме того, озвучил предложения по совершенствованию законодательства об охране и использовании земель в части возможности строительства жилых объектов на земельных участках, предоставленных для ведения крестьянских (фермерских) хозяйств, а также предоставление государственной поддержки иным субъектам малого и среднего бизнеса в сельском хозяйстве.

Высказанные предложения будут формализованы и представлены в адрес Минсельхозпрода.

Примаченко Сергей Анатольевич озвучил, что работа с фермерами проводится на постоянной основе. Вопросы развития фермерства рассматриваются на заседаниях исполнительного комитета, освещаются в средствах массовой информации.

Предложения о предоставлении нового вида поддержки для крестьянских (фермерских) хозяйств дополнительно будут изучены, а выработанная позиция будет представлена в Минсельхозпрод в письменной форме.

Халаимова Наталья Михайловна информировала о развитии крестьянских (фермерских) хозяйств Могилевской области и поддержала предложения Минсельхозпрода по совершенствованию государственной поддержки фермерского сектора.

Выступления иных участников заседания совета.

Чеботарь Виктор Иосифович предложил проработать вопросы выплат по ранее взятым кредитам на инвестиционные цели, то есть возможность предоставления налоговых каникул для крестьянских (фермерских) хозяйств.

Радюк Валерий Владимирович рассказал о деятельности своего фермерского хозяйства «Владимир плюс» и акцентировал внимание на факторах, сдерживающих развитие хозяйства – реализация продукции в торговые сети, страхование многолетних насаждений и др.

Силин Николай Васильевич коснулся вопросов выделения земли крестьянским (фермерским) хозяйствам. Предложил местным органам управления рассмотреть возможность предоставления фермерским хозяйствам земельных угодий с высоким балом плодородия.

Матус Галина Аркадьевна высказала предложения о необходимости предоставления заявок по формированию стабилизационных фондов республики в начале года. Это позволит фермерским хозяйствам спланировать текущую деятельность и определить наиболее востребованные направления производства сельскохозяйственной продукции.

РЕШИЛИ:

1. Комитетам по сельскому хозяйству и продовольствию облисполкомов, РНУП «Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси» в срок до 26 апреля 2022 г. внести предложения о введении нового вида поддержки для начинающих фермеров, который будет включать поддержку как организации хозяйственной деятельности, так и поддержку инфраструктурных проектов с возможностью его финансирования за счет средств республиканского бюджета, передаваемых в консолидированные бюджеты областей.

2. Министерству сельского хозяйства и продовольствия систематизировать представленные предложения о введении нового вида поддержки для начинающих фермеров, подготовить соответствующий нормативный правовой акт и направить его на согласование заинтересованным.

3. Госкомимуществу совместно с Главными управлениями (управлениями) землеустройства облисполкомов на постоянной основе осуществлять консультативную помощь крестьянским (фермерским) хозяйствам по вопросам изъятия и предоставления земельных участков.

4. Белорусскому общественному объединению фермеров, областным общественным объединениям (ассоциациям) крестьянских (фермерских) хозяйств оказывать содействие в информировании крестьянских (фермерских) хозяйств по вопросам их деятельности и существующих подходах оказания государственной поддержки.

Председатель совета,
Министр сельского хозяйства и
продовольствия Республики Беларусь



И.В. Брыло

Заместитель Председателя совета,
Заместитель Министра сельского хозяйства
и продовольствия Республики Беларусь



А.Л. Ломакина

Секретарь совета



Т.И. Ленская